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Висновки
1. У корів з постнатальним гіполютеолізом відбувається зменшення маси та 

розмірів органів ендокринної (гіпофіз, щитовидна і наднирникові залози) 
та статевої (яєчники, матка) систем.

2. На гістологічних зрізах спостерігаються мікроскопічні структурні зміни в 
гіпофізі, щитовидної та наднирникової залоз, яєчниках, матці. Вони 
характеризуються дистрофією, дезінтеграцією та зниженням кількості 
маткових залоз.

Перспективи подальших досліджень
В статті подані морфофуикціональні зміни, які відбуваються в ендокринній 

та статевій системах. Ці дослідження дають можливість з'ясувати зв’язки 
ендокринних органів і статевої системи та схеми виникнення постнатального 
гіполютеолізу у корів.
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МОРФОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ВНУТРІШНІХ ОРГАНІВ МИШЕЙ, 
ЯКИМ ЗГОДОВУВАЛИ МОЛОКО ТА М’ЯСО ВІД ПОЗИТИВНО РЕАГУЮЧИХ

ЗА РІД НА ЛЕЙКОЗ КОРІВ
Стаття містить дані про мікроскопічні зміни в органах мишей, яким згодовували 

молоко та м ’ясо від РІД-позитивних на лейкоз корів. Морфологічні зміни, які виявлені 
у внутрішніх органах дослідних тварин свідчать про негативний вплив молока та 
м 'яса, отриманого від позитивно реагуючих за РІД корів на організм мишей.

Постановка проблеми
Загальновідомо про негативний вплив захворювань продуктивних тварин 

на кількісні та якісні показники продукції, що отримують від них. Не є 
винятком у цьому відношенні і таке захворювання, як лейкоз великої рогатої
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худоби. Нині достатньо вивчені негативні зміни, які реєструються у м’ясі та 
молоці корів, хворих на лейкоз у гематологічній і пухлинній стадіях, тоді як 
зміни в цих продуктах при початкових стадіях захворювання тварин, від яких 
ці продукти отримали, маловідомі [1].

Згідно з чинними нормативно-правовими актами молоко від 
серопозитивних тварин після пастеризації при температурі не нижче 80°С 
протягом ЗО хв можна використовувати для промислової переробки в умовах 
молокопереробних підприємств [2].

Продукти забою від РІД-позитивних на лейкоз тварин за відсутності будь- 
яких змін у туші, лімфовузлах та внутрішніх органах, використовують для 
виготовлення варених ковбас [3]. Виготовлення ковбасних виробів 
проводиться при максимальній температурі 74°С у центрі батону. Дані 
окремих дослідників свідчать про те, що така температура, а також 
проварювання може інактивувати вірус, але бластомогенні речовини 
залишаються стійкими і температурна обробка тільки знижує кількість цих 
речовин (на 20%) і, таким чином, послаблюється їх патогенна дія [11].

Метою нашої роботи було дослідження впливу згодовування 
пастеризованого молока (80°С, ЗО хв) та м’яса з термічною обробкою при 
температурі не нижче 74°С від позитивно реагуючих за РІД на лейкоз корів, на 
організм мишей низьколейкозної лінії С57.

Для виконання мети поставлені наступні завдання: встановити 
макроскопічні зміни у внутрішніх органах (селезінці, печінці, нирках, серці, 
тимусі); зважити їх та встановити зміни абсолютної маси порівняно з 
контролем; в препаратах-відбитках селезінки, печінки, нирок виявити клітини, 
характерні для лейкозу.

Об'єкти та методика досліджень
Для проведення досліджень було сформовано 5 груп мишей-самців по 10 

тварин у кожній, яким згодовували: 1 -  молоко пастеризоване при температурі 
не нижче 80°С впродовж ЗО хв від тварин, що позитивно реагували на лейкоз в 
РІД; 2 -  молоко пастеризоване при 80°С впродовж ЗО хв від РІД-негативних на 
лейкоз тварин (контроль); 3 -  м’ясо, оброблене при температурі не нижче 74°С 
від РІД-позитивних на лейкоз тварин; 4 -  м’ясо оброблене при температурі не 
нижче 74°С від РІД-негативних на лейкоз тварин (контроль); 5 -  звичайний 
раціон (контроль).

Мишам згодовували названі вище корми, починаючи з 30-добового віку 
впродовж 6-ти місяців. Щоденно спостерігали за поведінкою та загальним 
станом тварин. Зважування мишей проводили щомісяця. На момент 
дослідження їх маса тіла складала 22±4 г.

Після декапітації 6-місячних мишей проводили їх розтин і огляд нутрощів 
та відбирали матеріал для цитологічних і гістологічних досліджень [5]. 
Готували препарати-відбитки, які фарбували за Папенгеймом [4]. Для 
гістологічних досліджень відібраний матеріал фіксували у 
10 % водному розчині нейтрального забуферного формаліну за Ліллі [7] 
впродовж 2 тижнів. Після фіксації матеріал промивали проточною водою,
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заливали у парафін і виготовляли з нього зрізи товщиною 10 мкм за 
допомогою санного мікротому [5, 6]. Зрізи фарбували гематоксиліном та 
еозином. Зафарбовані препарати-відбитки і зрізи вивчали за допомогою 
світлового мікроскопа [8].

Результати досліджень
При патолого-анатомічному розтині у внутрішніх органах (селезінці, 

печінці, нирках, серці, тимусі) макроскопічних змін не встановлено.
Абсолютна маса селезінки, тимусу, нирок контрольних і дослідних груп 

мишей не відрізнялася. Так, маса селезінки становила 0,09±0,30 г, тимусу -  
0,19 ±0,21 г, нирок -  0,38±0,11 г. Абсолютна маса серця та печінки у дослідній 
групі мишей порівняно з контролем була дещо більшою. Маса серця дослідних 
мишей становила -  0,14±0,06 г, контрольних -  0,10±0,01 г, маса печінки 
дослідних мишей становила -  1,48±0,22 г, контрольних -1,32±0,12г.

При дослідженні клітинного складу препаратів-відбитків печінки та нирок 
клітини, характерні для лейкозу, не виявляються.

В препаратах-відбитках селезінки були виявлені патологічні форми клітин 
у двох тварин 1-ї та однієї тварини 3-ї дослідних груп. Превалюючим типом 
клітин були лімфобласти. Деякі лімфоцити мали слабо зафарбоване ядро з 
пухкою структурою, а також ядра чотирикутної форми. Спостерігали розпад 
лімфоцитів, вакуолі в їх ядрі та цитоплазмі, нетипові гігантські клітини, 
клітини у формі “дзеркальця”, клітини сітчастої структури, клітини із 
співвідношенням ядра і цитоплазми 1:2. Крім цього, виявляли так звані 
клітини лейколізу (тіні Боткіна-Гумпрехта). Поява останніх пов’язана з 
ламкістю мембран лейкемічних клітин, що призводить до їх руйнування при 
виготовленні мазків [8, 9].

При гістологічних дослідженнях виявлено наступні мікроскопічні зміни. У 
чотирьох тварин 1-ї групи, яким згодовували молоко та трьох тварин 3-ї групи, 
яким згодовували м’ясо, в печінці спостерігали розширення та переповнення 
кров’ю синусоїдних капілярів і міжчасточкових вен, біля їх стінки виявляли 
скупчення клітин з ядрами чотирикутної форми, інтенсивно зафарбованих 
гематоксиліном. Трапляються ділянки з лізисом ядер клітин. У трьох тварин
1-ї та двох тварин 3-ї групи спостерігали скупчення незрілих форм лейкоцитів 
у просторах Діссе та навколо міжчасточкових судин; у двох тварин 3-ї групи, 
яким згодовували м’ясо, виявили зернисту та жирову дистрофію гепатоцитів.

У двох тварин 1-ї та однієї тварини 3-ї групи судини міокарда були 
розширені та гіперемійовані.

При дослідженні селезінки у чотирьох тварин 1-ї та двох тварин 3-ї групи 
встановлено гіперплазію лімфоїдних вузликів (периартеріальна зона та світлий 
центр займають більшу, ніж за нормальних умов площу, мантійна зона 
ущільнена).

Безумовно, при вживанні пастеризованого молока та термічно обробленого 
м’яса від серопозитивних на лейкоз корів, у деяких органах дослідних тварин 
виявляються зміни, які можуть свідчити про розвиток у них лейкозного 
процесу: наявність великої кількості лімфобластів, а також клітин лейколізу,
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патологічних клітин у препаратах-відбитках селезінки; в гістопрепаратах 
печінки -  скупчення незрілих форм лейкоцитів (у просторах Діссе, навколо 
міжчасточкових судин).

Висновки
1. Згодовування мишам низьколейкозної лінії С57 пастеризованого молока 

та термічно обробленого м’яса від позитивно реагуючих у РІД на лейкоз корів 
не викликає макроскопічних змін у внутрішніх органах.

2. У 20 % мишей, яким згодовували пастеризоване молоко від РІД- 
позитивних на лейкоз тварин та у 10 % мишей, яким згодовували термічно 
оброблене м’ясо від тих же тварин у препаратах-відбитках селезінки виявляли 
зміни, які можутьс В ІД ЧИТИ про розвиток лейкозного процесу.

3. Згодовування дослідним мишам пастеризованого молока та термічно 
обробленого м’яса від РІД-позитивних на лейкоз корів призводить до розвитку 
гістологічних змін у внутрішніх органах: гострої венозної гіперемії міокарда, 
печінки, зернистої та жирової дистрофії гепатоцитів, гіперплазії лімфоїдних 
вузликів селезінки.

4. Морфологічні зміни у внутрішніх органах мишей свідчать про 
негативний вплив молока та м’яса, отриманого від позитивно реагуючих у РІД 
корів на організм дослідних тварин.

Перспектива подальших досліджень
Отримані експериментальні дані можуть бути успішно використані в 

подальших наукових дослідженнях та при розробці нормативної документації 
щодо використання та переробки продукції тваринництва при даному 
захворюванні.
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ГИСТОМОРФОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЖЕЛЕЗИСТОГО
ОТДЕЛА ЖЕЛУДКА КУР ПРИ ПРИМЕНЕНИИ РАЦИОНОВ С РАЗНЫМ 

УРОВНЕМ ОБМЕННОЙ ЭНЕРГИИ
В данной статье предложено краткое описание изменений в железистом желудке 

кур при скармливании им рационов с разным уровнем обменной энергии.
Актуальность темы
На российском рынке отмечается дефицит легкоусвояемых 

высокопитательных кормов. Поэтому птицеводы активно используют местные 
зерновые культуры и отходы мукомольного производства (отруби). 
Применяют в промышленном птицеводстве также рационы с разным уровнем 
обменной энергии и нетрадиционные кормосмеси.

Целью наших исследований было: установить морфофункциональные 
изменения в железистом отделе желудка кур при скармливании им рационов с 
разным уровнем обменной энергии.

Материал и методы исследований
2006-2007 гг в ОАО птицефабрике “Заря” Красноярского края проводился 

промышленный опыт по испытыванию низкоэнергетических рационов на 
курах кросса “Хайсекс коричневый”. В 17-недельном возрасте методом 
аналогов были скомплектованы контрольная и опытная группы. Опыт длился 
40 недель. Кормление кур проводили кормами, сбалансированными по всем 
питательным веществам. Схема опыта представлена в табл. 1.

Таблица 1. Схема опыта ОАО птицефабрика “Заря”

Группы
Особенности кормления Пшеничные

отруби,
%

Овес,
%сырой протеин, % обменная энергия, 

ккал/кг
контрольная 
(19110 кур) 16,5-17,00 2700 -

опытная 
(19110 кур) 14,3-15,11 2400 12% 12%
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